

Памяти незабвенного друга, врача стоматолога, Людмилы Алексеевны Михель посвящается

Немного в жизни есть таких людей
Кому доверить можно свою душу
Кто с каждым днём надёжней и родней
И с каждым годом всё сильнее нужен.
Немного тех, с кем можно быть собой
До жеста, до движения, до взгляда
С кем каждый вздох уверенно простой
Лишь оттого, что этот кто-то рядом...
Елизавета Щербакова-Счастливая

Насколько наша память несовершенна, я поняла только сегодня. Надо же, точно не помню, когда мы впервые познакомились с Людмилой Алексеевной Михель, но была она тогда ещё Колобкова, выпускница Калининского стоматологического института, несколько лет тому назад получившая распределение на работу в город Энгельс. Я тогда ещё подумала, как повезло нашему городу – заполучить такого классного специалиста.

Но вот самое яркое воспоминание о встрече с ней сохранилось у меня в жаркое лето 1965 года. На речном трамвайчике, мост был торжественно открыт только 10 июля, муж окончательно доставил меня с сыном в город на постоянное место жительства в полученную им квартиру в доме, расположенном на небольшой улочке, которая называлась, как и сейчас, Берег Волги.

И вот однажды, выгуливая ребёнка в колясочке по набережной, я снова увидела эту высокую, статную, божественно красивую интеллигентную женщину, которая приветливо улыбнулась мне уже как своей знакомой, и сказала, что любит моего малыша.

И только тогда я узнала, что ей, как молодому специалисту, горисполком выделил комнату в доме № 2 по той же улице, где теперь жила и я. С этого года началась наша дружба, длиной более 55 лет.

Коллеги рассказывали, что приехала она, как им помнилось, в 1962 году, что одно время после года работы в городской поликлинике возглавляла отраслевой профсоюз медиков.

А в то время, в 1965 году, она уже снова работала в стоматологической поликлинике, здание которой построил и был главным врачом её Савелий Наумович Липкин. Насколько помнила я, все последующие годы до выхода на пенсию, Людмила Алексеевна (в замужестве с 4 декабря 1965 года, Михель), была заведующей лечебным отделением, заместителем главного врача по лечебной работе.

О том, как она умела дружить, можно слагать легенды. И сегодня об этом могут рассказать Екатерина Васильевна Сосердоцкая, замечательный протезист, Мида Артемьевна Рыжкова, медстатист, протезист, стоматолог Р.А. Фризоргер и многие другие, которые долгие годы работали с ней. Сколько лет она работала с

Кафторевой Идой Анатольевной, всё время справлялась о её здоровье у дочери Марины Михайловны Кардаш. Как тепло она отзывалась о своих коллегах, я знала не понаслышке. До последнего дня своей жизни она следила за их здоровьем, вникала в возникавшие проблемы, провожала каждого, кто уходил. Это и Н.Б. Краузе и Э.Г. Петрова. Даже я сегодня многое бы могла рассказать о жизни и работе этих замечательных её коллег, пожалуй, меньше чем о них я знала о Т.В. Чернышёвой, хотя знакома была с ней лично.

А как её уважал и боготворил С.Н. Липкин, я знала из первых уст, его и Ольги Самойловны, его супруги, ведь они были моими соседями по даче.

Главврач всегда говорил, что с ней можно идти в разведку. Они вместе первыми в городе создали Коллектив высокой культуры и образцового порядка. Стерильная чистота царила в поликлинике, на стенах – картины, всюду цветы. Входишь в такое заведение, а ведь каждый боится садиться в кресло к стоматологу, уютная обстановка, чистота и идеальный порядок буквально успокаивали нас, пациентов. А как они добивались нового оборудования, чтобы процедуры были менее болезненными!

Но главной задачей для неё было постоянно проводить занятия с врачами и медицинскими сёстрами по повышению их квалификации. Наставник молодёжи, сама – образец служения людям, она каждые пять лет выезжала, в то время ещё в Ленинград, на курсы повышения квалификации врачей. До сих пор блузка, которую она мне привезла в подарок, останется не только в моей памяти. В ней, в этой блузке, запечатлела меня на карандашном портрете художник, скульптор, почётный гражданин города Энгельса Клара Алексеевна Матвеева, это её скульптура Ю.А. Гагарина украшает Обелиск на месте приземления первого космонавта Земли. А в доме четы Михелей я любовалась портретами их родителей, нарисованных художником.

Первыми в Саратовской области и в городе Энгельсе Людмила Алексеевна Михель организовала централизованные коллективные выезды врачей-стоматологов поочередно во все школы города, а позднее этой работой по санации были охвачены и все ребята в детских садах. Я не стоматолог, не врач, но о таком масштабном проведении профилактической работы среди населения узнала впервые.

И только представьте себе, все врачи, работавшие под её руководством, были аттестованы по высшему разряду – первой категории.

Обо всём этом я написала только по воспоминаниям. Настало время обратиться к подлинным документам этого замечательного специалиста и прекрасного человека, за них я благодарю её дочь Маргариту Артуровну Михель, врача маммолога, учёного.

Она, Людмила Колобкова, родилась 13 апреля 1936 года, отца арестовали, как и тысячи других в то тяжёлое сталинское время. Они с мамой тяжело пережили годы войны, смерть единственной её старшей сестры Риты. Но девочка росла целеустремлённой, серьёзной. После окончания школы поступила в 1955 году в Калининский медицинский институт. В 1960 в числе хирургов и врачей других специальностей, состоялся выпуск стоматологов, среди которых и была Людмила Алексеевна Колобкова. Уже во время учёбы, студентка постоянно сдавала свою донорскую кровь тем, кому она была жизненно необходима.

По назначению, как тогда было принято в вузах, она была направлена в наш город, небольшой город Энгельс, но ведь на великой русской реке Волге и, к тому же, вблизи областного центра.

Я уже писала, что сразу подумала, как повезло нашему довольно небольшому поселению заполучить специалиста стоматолога с высшим образованием в то время, когда у нас ещё даже не было отдельной стоматологической поликлиники. 30 августа 1960 года молодой специалист приказом городского отдела здравоохранения была назначена врачом стоматологом городской поликлиники. И стала на учёт в военкомате, как и все выпускники медицинских вузов. В 1967 году в военном билете, выданном Михель Людмиле Алексеевне Энгельским городским военкоматом, было указано, что звание старшего лейтенанта медицинской службы ей было присвоено приказом ПРИВО 9 июня 1971 года.

1 октября 1962 года произошли изменения в системе здравоохранения. Поликлиника вошла в состав городской больницы № 2, где Л.А. Михель осталась в той же должности врача стоматолога.

И здесь нам снова придётся обратиться к воспоминаниям коллег. Она была действительно избрана председателем Городского комитета профсоюза медицинских работников, только, скорее всего, в 1962 году. Дело в том, что должность профсоюзного лидера медиков в то время ещё не была освобождённой, потому по трудовой книжке она продолжала значиться на своей прежней работе, в своей прежней должности. Только через два года её сменила Шаповалова Александра Алексеевна, с которой они затем дружили до конца жизни. За месяц до своего ухода она успела попрощаться с ней, вот такой она была преданный друг. Но о её значимой работе в профсоюзном движении говорит Юбилейная медаль «100 лет профсоюзам России», г. Москва, которой Л.А. Михель была удостоена Федерацией независимых профсоюзов России.

В 1964 году 1 апреля приказом по городской больнице № 2 впервые было создано самостоятельное стоматологическое, как записано в приказе, отделение. И с этого же числа в трудовой книжке появилась запись о её работе врачом стоматологом в стоматологической поликлинике. Так, благодаря трудовой книжке Л.А. Михель, мы можем восстановить и историю становления стоматологической службы в городе Энгельсе.

Немало различного рода преобразований в медицинской сфере и, в частности, в стоматологии, пришлось пережить врачу высокой квалификации. Но на 1 сентября 1973 года она значилась заведующей лечебным отделением стоматологической поликлиники. В апреле 1991 года во время очередной реорганизации, первая стоматологическая поликлиника вошла в состав объединения «Стоматология», где Л.А. Михель приказом была назначена заведующей взрослым лечебно-профилактическим отделением № 1.

И неудивительно, что сама врач от Бога, за время своей работы чуть ли не ежемесячно и ежегодно отмечалась в приказах, получала благодарности за свой самоотверженный бескорыстный труд.

В 1973 и 1975 году она была награждена знаками «Победитель социалистического соревнования». Этот Знак был учреждён ЦК КПСС, Советом Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Её имя было занесено в Книгу Почёта

Здравоохранения города 16 июня 1978 года «за достигнутые успехи в лечебно-профилактической работе и активное участие в общественной жизни».

И уже в 1980 году 13 марта Л.А. Михель был торжественно вручен нагрудный значок «Отличнику здравоохранения» в соответствии с приказом Министра здравоохранения СССР.

Завершилась череда этих заслуженных наград вручением нагрудного знака «Почётный донор СССР» Исполнительного комитета ордена Ленина Союза Общества Красного Креста и Красного полумесяца СССР 20 ноября 1990 года.

Думаю всех, кто знал Людмилу Алексеевну Михель, не оставляет чувство гордости и безмерного уважения к этой личности, человека и гражданина, любящей женщины, матери и бабушки.

Шли годы. В 1991 году вышел на пенсию С.Н. Липкин. Людмила Алексеевна, незаменимый бессменный заведующий лечебной частью, продолжала прекрасно выполнять свои обязанности и пользовалась таким же уважением и при заведующем Вячеславе Ивановиче Тихонове, специалисте и замечательном человеке. Но когда ей исполнилось 60 лет 13 апреля 1996 года, решила выйти на пенсию и 30 апреля в её трудовой книжке появилась запись об увольнении, хотя многие считали это её решение преждевременным.

Но для меня и моего сына она была просто другом, человеком, который всегда был рядом во всех бедах, который никогда не предаст, поможет, подскажет, выручит из любой беды. И, как мне кажется, главное её качество, чувство справедливости, которое, зачастую, люди принимали за суровость.

А как дружили наши дети, Маргарита и Анатолий. И она не прервалась с годами. Мы только стали ближе и роднее. Случайно, но так было, видимо, Богу угодно, когда мы с отцом Александром (Жеримовым) пришли к ним домой, чтобы крестить их внука, Ритиною первенца, подруга её не явилась на крестины, так я и стала крёстной мамой Артура – Алеши, Алексея.

Не было дня, чтобы мы не общались если не вживую, то обязательно по телефону, в последние годы – смартфону.

Но чаще всего я возвращаюсь мыслями в те далёкие годы, когда наши дети были ещё маленькими, не забуду, как мы любили ходить в их, наполненный теплом, уютом и любовью дом. Там, где нас встречала пирогами и всякими яствами Лидия Дмитриевна, которая ради дочки и родившейся внучки покинула своё постоянное место жительства – город Калинин, которому в 1990 году было возвращено его историческое имя – Тверь и переехала к дочке в город Энгельс.

От неё, Лидии Дмитриевны, я впервые узнала о судьбе её мужа, пострадавшего от сталинских репрессий и о смерти первенца семьи дочери Маргариты.

Она, Лидия Дмитриевна, всё делала, чтобы дочь Людмила и любимый зять Артур Иванович Михель могли отдавать себя только работе. А как она пела, какой была рассказчик, как могла создавать обстановку любви ко всем и вся. Когда она тяжело заболела, мне пришлось иногда подменять на часок-два Людмилу Алексеевну и Риту, которая в это время была студенткой Саратовского мединститута, чтобы накормить больную. Людмила Алексеевна научила меня, чтобы я давала ей ложечку супа, приговаривая, это за план на заводе Артура Ивановича, иначе она отказывалась есть.

А как они, Людмила и Артур, пели вместе, когда нам доводилось быть на домашних мероприятиях. Какая красивая пара, каких высот в своих профессиях они оба достигли. И дети, и внуки пошли в них. Маргарита, известный в Саратове врач маммолог, учёный, внук Артур, тоже учёный, химик от Бога. Только представьте себе, молодой специалист уехал по собственному желанию на Ямал, четыре года проработал он в Пунге, в Ноябрьске в холод, в пургу на вышке, на буровых установках. Внучка Лида и её супруг Евгений Томашевский известные в стране шахматисты. Счастливы были супруги Михели, когда у Артура и его красавицы Тамары родился их первый правнук, названный по святым Николаем. А в июле 2021 появилась на свет и девочка, Маргаритка. Как радовались, что у них, у их дочери, замечательные сваты. И как жаль, что не увидели они своей правнучки Элеоноры Томашевской, родившейся 15 января 2021 года.

Надо же такому случиться. Ушли они, любящие супруги, можно сказать в одночасье – 14 и 16 декабря 2020 года. Скорбим, скорбим.

Вот такие сумбурные получились у меня воспоминания. Нужно время, чтобы прийти в себя от случившегося горя, надо унять не проходящую сердечную боль, так хочется быть поддержкой Маргарите и ребятам в этом непоправимом горе. И, как мне кажется, надо ещё собраться с мыслями и написать об Артуре Ивановиче Михель, почётном машиностроителе, бывшем генеральном директоре троллейбусного завода имени Урицкого, впоследствии «Тролза», человеке, известном далеко за пределами нашей страны, почётном гражданине города Энгельса, орденоносце, прекрасном муже, отце и дедушке.

Е. М. Ерина